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2017-2018学年第二学期期中考试试卷
（初三化学）
命题人：顾山中学 陈建强            审核人：王文贤

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  O－16  S－32  Na－23  N—14  Ca—40 

一、选择题（本题包括14小题，每小题1分，共14分。每小题只有1个选项符合题意。）
1、习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”,下列做法与之相违背的是       （    ）

  A. 节约用电用水  B. 多植树造林  C. 利用太阳能发电  D.直接排放废气 

2、下列是今年实验考查中出现的一些同学的操作，正确的是                    （    ）                    
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中国新“四大发明”之一，修建高速铁路的轻轨需要大量的锰钢。锰钢属于（    ）                          [来源:学*科*网]
A. 合成材料   B. 高分子材料   C. 金属材料    D. 天然材料  
4、下列物质放入水中温度会下降的是                                         （    ）

A. 生石灰      B. 硝酸铵      C. 氯化钠       D. 浓硫酸 
5、中国女药学家屠呦呦团队因创制新型抗疟药青蒿素（化学式为C15H22O5）和双氢青蒿素而
获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。下列有关青蒿素的说法正确的是         （    ）

A. 28.2克青蒿素中含有8克氧元素          

B. 青蒿素分子是由碳氢氧元素组成

C. 青蒿素由15个碳原子22个氢原子和5个氧原子构成   

D. 青蒿素是氧化物
6、小亮同学对所学部分化学知识归纳如下，其中都正确的一组是                [image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




（    ）     

	A
	塑料、陶瓷、橡胶属于合成材料[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，       煤、石油、液化气属于化石燃料
	B
	应禁止食用使人发胖的油脂，

胃酸过多的认可多喝柠檬汁

	C
	电动自行车充电是电能转化为化学能，

电动车喷漆可以防止钢铁的锈蚀
	D
	用汽油洗涤油污属于乳化作用，

用氮气做粮食瓜果的保护气


7、下图表示治理汽车尾气所涉及反应的微观过程                  
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下列说法正确的是                                                      （    ）    

A．图中有两种单质和两种氧化物         B. 反应物和生成物均含有毒气体 

C. 生成单质与化合物的质量比为7：22   D. 生成物的分子个数比为1：1 
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8、右图是ABC三种物质的溶解度曲线。下列叙述正确的是                    （    ）                               

       A. t1℃时, 三种物质的饱和溶液升温到t3℃所得溶液溶

质的质量分数大小关系为A＞B＞C

B. t2℃时，A、B两种物质的溶液中所含溶质质量相等

 C. t2℃时，20gB溶解于50g水中能形成70g溶液

 D. 若要将组成在N点的A溶液转变为M点的A溶液，

      可以采取恒温蒸发溶剂的方法

9、下列选用[image: image4.png]


的除杂试剂和实验操作都正确的是（括号内为杂质）              （    ）            

	选项
	物质
	除杂试剂
	操作方法

	A
	CO2（HCl）
	氢氧化钠溶液
	气体通过盛有氢氧化钠溶液的洗气瓶

	B
	NaCl（Na2CO3）
	盐酸
	加入足量盐酸、蒸发、结晶

	C
	MnO2（NaCl）
	水
	加入足量水溶解、过滤、蒸发

	D
	Cu（CuO）
	氧气
	通入足量氧气并加热


10、某同学归纳了以下知识点：①用肥皂水能区别硬水和软水；②在化学反应中只有燃烧才能放出热量；③农药和化肥施用不当会对环境造成污染；④最外层电子数为8的粒子一定是稀有气体元素的原子；⑤全棉线燃烧时能闻到烧焦羽毛味；⑥保护金属资源的有效途径是防止金属腐蚀，回收利用金属，合理有效地开采矿物，以及寻找金属的代用品；⑦解决“白色污染”从以下几个方面着手：减少使用不必要的塑料制品，重[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




复使用塑料制品，使用新型塑料，回收各种废弃塑料。其中正确的是                               （    ）
A．①⑤⑦       B．①③④⑥⑦        C．②④⑥⑧          D．①③⑥⑦

11、一包混有杂质的Na2CO3，其杂质可能是Ba(NO3)2、KCl、NaHCO3中的一种或几种。取10.6g

样品，溶于水得澄清溶液，另取10.6g样品，加入足量的盐酸，收集到4.4gCO2，则下列判断正确的是          [image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                                                 （    ）
    A. 样品中只含有NaHCO3                B. 样品中混有KCl,也有NaHCO3
    C. 样品中有NaHCO3，也有Ba(NO3)2      D. 样品中一定混有NaHCO3，可能含有KCl
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12、在一定量AgNO3和Al(NO3)3的混合液中加入铜粉和锌粉，充分反应后过滤，得到溶液甲和固体乙，如图所示，则：
①固体乙中一定含有Ag，可能含有Cu和Zn
   ②溶液甲中一定含有Al(NO3)3和Zn(NO3)2
   ③若溶液甲是蓝色，则溶液甲中一定有Al(NO3)3、Cu(NO3)2和Zn(NO3)2
   ④若溶液甲是无色，则溶液甲中一定有Al(NO3)3、可能有Zn(NO3)2、一定没有Cu(NO3)2
   ⑤向固体乙滴加盐酸有气泡产生，则溶液甲中一定没有AgNO3和Cu(NO3)2
上述四种说法正确的个数为                                               （    ）                          [来源:Zxxk.Com]
A. 1个          B. 2个           C. 3个             D. 4个

13、如下图所示：若关闭Ⅱ阀打开I阀，紫色小花（用石蕊溶液染成）变红；若关闭I阀打开Ⅱ阀，紫色小花不变红。则甲瓶中所盛的试剂可能是                   （    ）
①浓H2SO4    ②浓[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




NaOH溶液    ③饱和NaCl溶液
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A. 只有①

B．只有②

C．①②


D. ①②③

14、下列图像能正确反映其对应操作中某物质质量变化关系的是             （    ）               
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[来源:Zxxk.Com]
[来源:Zxxk.Com]
A．将锈蚀的铝片放入过量的稀盐酸

B．将一定质量的红磷放在盛有氧气的密闭容器中燃烧

C．将等质量的镁和铝分别放入足量的稀硫酸中

D．向氢氧化钠和氯化钡的混合溶液中滴加过量的稀硫酸
二、非选择题（本题包括4小题，每空1分，共36分）

15、化学就在我们身边，它与我们的生活息息相关。
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(1)右图为某食品包装袋的部分说明。

请回答下列问题：

①在饼干的配料中，富含油脂的是         ； 

②配料中可用于腌渍蔬菜的物质是         ；

③小麦粉中富含糖类，糖类在人体内经过一

  系列的变化最终转化为水和             ；

④食用香精中含有香豆素(C9 H6 O2)，香豆素
  中碳、氢、氧三种元素的质量比为        。
(2)现有H、C、O、Ca四种元素，请选用其中的

元素写出符合下列要求的物质的化学式。

①最轻的气体   

  
    ；②“西气东输”中“气”的主要成分         ；

③人体中含量最多的物质      ；④可用作食品干燥剂的氧化物               。

16、2018年3月5日台湾民进党政府宣布重启核电，而台湾是个地震多发的地区，可能重蹈2011年日本大地震引发重大核事故，并不顾民意的反对欲开放来自日本核灾地区的食品。

（1）核电站中核燃料铀或钚在中子的撞击下，原子核发生分裂，产生钡、氙、碘、铯、锶等原子和一些粒子及射线，同时释放大量的能量，这些能量可用于驱动汽轮机发电。从物质的变化上看，核变化与化学变化的相同点是                           [image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




；从原子的变化上看，核变化与化学变化的不同点是                                                    。

（2）地震发生后因断电海水冷却系统停止工作，反应堆温度过高使水蒸气与钢壳反应生成四氧化三铁和氢气，该反应的化学方程式是                                        。

（3）高温条件下氢气和空气混合爆炸，这一爆炸过程属于     （填“物理”或“化学”）变化。爆炸引起核泄漏，造成铯137（137是相对原子质量）散逸到空气中。铯的核电荷数是55，则铯的中子数是          。

（4）下列说法错误的是          。

A．科学、安全地利用核能                B.充分利用风能、地热能和太阳能

C．尽可能多使用石油、煤等化石能源      D.寻找可循环利用的生物能源
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17、请根据下列装置，回答问题：

（1）写出图1中有标号仪器的名称： b　　　　　　．
（2）①用高锰酸钾制取一瓶氧气，可选用装置A和　　　　　　（选填序号）组合．装入药品前要先　　　　　　；实验所用高锰酸钾工业上可用高纯度的二氧化锰为原料制取，主要流程如下：
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已知相关物质的溶解度(20℃)如下表：

[image: image31.png]ane





②流程里K2MnO4中锰元素的化合价为          。

③操作I的名称是     。“干燥”过程中温度不宜过高的原因是                 （用化学方程式表示）。

  ④“通CO2酸化”，反应的化学方程式为：

    3K2MnO4+2CO2======2KMnO4+MnO2↓+2K2CO3
若用稀H2SO[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




4酸化，反应的化学方程式为：

    3K2MnO4+2H2SO4=====2KMnO4 +MnO2↓+2K2SO4+2H2O

工业上不采用稀H2SO4酸化的原因是                                        。

⑤电解法也可以实现由K2MnO4向KMnO4的转化，反应的化学方程式为：
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  与[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




“通CO2酸化”相比，其优点是                                            。

（3）用双氧水和二氧化锰制氧气，二氧化锰的作用是　  　，可选用的发生装置是　   （填序号）。
（4）用如图2装置制取CO2并验证相关性质。
①生成CO2反应的化学方程式　　　　   　　，该反应属       反应（写基本反应类型）；
②F装置的作用是　　　　　　；
③H装置中的现象可说明CO2具有的性质是　　　　　　（答一点即可）。

18、近几年我国某些工业城市酸雨污染较为严重，主要是因为大量燃烧含硫量高的煤而形成的，此外，各种机动车排放的尾气也是形成酸雨的重要原因。
【提出问题】通过实验证明煤[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




中含有碳元素和硫元素。
【查阅资料】（1）“二氧化硫能使高锰酸钾溶液褪色（由紫红色变为无色），该反应的化学方程式为：5SO2 + 2KMnO4 + 2H2O ＝ K2SO4 + 2MnSO4 + 2 X 。 化学方程式中最后一种物质X的化学式是：          。
（2）“二氧化硫和二氧化碳一样，也能使澄清石[image: image14.png]


灰水变浑浊。”请写出二氧化硫与澄清石灰水反应的化学方程式：  _____________________。
根据上述资料，甲同学、乙同学和丙同学分别设计实验方案进行探究。
【实验探究】（3）甲同学：“实验操作”：甲同学进行了如下图所示A、B两步实验：

“实验现象”： A中稀高锰酸钾溶液褪色，B中澄清石灰水变浑浊。
“得出结论”：煤燃烧生成二氧化硫和二氧化碳，证明煤中含有碳元素和硫元素。
（4）乙同学认为甲同学的实验方案不合理，其理由是：                 。
（5）丙同学：“实验操作”：丙同学进行了如下图所示实验（部分装置在图中略去）：

【探究与结论】（6）上图C装置的作用是                                    。
（7） 要证明煤中含有碳元素和硫元素的现象是：丙同学的实验中

B中           ，[image: image15.png]


C中的溶液不褪色，D中              。

【定量计算】 （8）用石灰石浆也能吸收废气中的二氧化硫，其反应原理是：

2CaCO3+O2+2SO2[image: image16.png]


2CaSO4+2CO2  ，一座小型火力发电厂每天要
燃烧100t煤炭，其中硫元素的质量分数约为6.4% 。 

（1）如果尾气不处理,发电厂每月将向大气中排放多少吨SO2（按30天计算）?

（2） 每天至少需要含80%碳酸钙的石灰石多少吨才能将其完全吸收？（写出解题过程）
2017-2018学年第二学期初三化学期中考试试卷

参考答案
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




9
	10
	11[来源:学。科。网Z。X。X。K]
	12
	13
	14

	答案
	D
	A
	C
	B
	A
	C
	C
	D
	B
	D
	B
	D
	C
	A


一、选择题（每小题1分，共14分）
二、非选择题  [image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




每空1分，共36分（文字叙述合理就给分）

15、(1) ①精炼植物油 ②食盐或NaCl  ③二氧化碳或CO2   ④54：3：16
(2) ①  H2              ②CH4              [image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




     ③H2O[image: image20.png]Sk B M (ZXXK.COM)




            ④CaO
16、(1)都产生新物质 ，核变化原子发生了变化（原子核发生了变化）而化学变化原子本身没有发生变化（原子核没有变）
            高温

(2)4H2O+3Fe======Fe3O4+4H2    （3）  化学  、   82   （4）  C  
17、(1)   集气瓶  
（2）①  C   或  E 、      检查装置气密性

     ②  +6 

③  过滤   、  2KMnO4[image: image21]K2MnO4＋MnO2＋O2↑
④相同条件下硫酸钾和高锰酸钾溶解度都比较小无法采用浓缩结晶的方法分离
⑤生成的氢氧化钾可以循环使用、转化率高没有锰元素损失或锰元素利用率高（写出1点即可）
[image: image22.png]Sk B M (ZXXK.COM)




（3）催化作用 、   B 

（4）① CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑ 、复分解反应
②吸除二氧化碳中的氯化氢气体  ③二氧化碳不能燃烧、不能支持燃烧、密度比空气大（只要其中一条）

18、（1）    H2SO4      （2）  Ca（OH）2+SO2=CaSO3↓+H2O　    

（4）二氧化硫也会使澄清石灰水变浑浊，无法证明煤中含有碳元素                
 （6）除去过多的二氧化硫或排除二氧化硫的干扰
（7）B中溶液褪色、 D中石灰水变浑浊

（8）384吨、25吨
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